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АНОТАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Курс орієнтований на здобуття студентами знань з історії та теорії гармонії та їх 

практичним використанням у власній виконавській практиці. Опанування логікою 

перебігу музичного процесу в різностильових умовах дає можливість сформувати 

професійно обґрунтовані підходи до творів різних стилів. У вивченні курсу потрібно 

спиратися на єдність історичного, теоретичного, аналітичного та технологічного підходів 

до явищ, що вивчаються. Обов’язковою умовою є врахування спеціальності студента. 

Вузівський курс гармонії спрямований на розвиток стильового мислення студента. 

У зв'язку з цим особливого значення, в порівнянні з попередньою ланкою, набуває більш 

широке розуміння музичної системи, процесу розвитку музичного мислення, ладових 
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основ музики, функціональності в її нерозривному зв'язку з іншими елементами 

музичного мовлення. 

Метою курсу є пізнання і осмислення гармонії як одного з найважливіших 

виразних та формоутворюючих засобів музики, який в сукупності з іншими формує зміст 

музичного твору. 

Завдання курсу:  
- опанування теоретичною базою гармонії як науки; 

- оперування загальноприйнятими науковими поняттями і термінами (лад, 

фактура, модуляція, діатоніка, хроматика, альтерація тощо); 

- оволодіння “технологічними” складовими гармонічного мовлення; 

- осмислення еволюції гармонічних процесів у контексті розвитку музичної 

культури; 

- вміння визначати роль гармонії як виразного та формоутворюючого чинника в 

конкретному художньому творі в проекції на його стильові особливості. 

Предметом курсу «Гармонія» є розкриття студентам основних законів гармонії, а 

також її ролі як одного з найважливіших виразних та формоутворюючих засобів музики, 

який у сукупності з іншими формує зміст музичного твору. 

Об`єктом навчальної дисципліни є еволюція гармонічного мислення, його зв’язок зі 

змінами музичних стилів. 

Структура. Навчальна дисципліна складається з двох модулів (1. «Домінантні 

ладові системи європейської музики», 2. «Гармонія в європейській музиці ХІХ-ХХ ст.») та 

4 змістовних модулів (1. «Тональна та модальна системи: загальні принципи організації», 

2. «Логіка тональних переходів у музиці Нового часу», 3. «Розширена мажоро-мінорна 

система», 4. «Техніки композиції в музиці ХХ сторіччя»). 

Курс включає як лекційні, так і семінарські заняття. Аудиторні заняття  повинені 

природно поєднувати дві складові – лекційну та практичну. Специфікою лекційної 

частини є поглиблення теоретичної бази студентів з приводу ладової теорії, теорії 

модуляції, фактури, формотворчої ролі гармонії та розділу, присвяченого сучасним 

особливостям гармонічного мовлення. Крім того, велика увага приділяється етапам 

розвитку гармонічного мовлення в контексті стильової панорами музичного мистецтва. 

Практична частина курсу спрямована на засвоєння практичних навичок користування 

«технологічними» складовими гармонічного мовлення. Семінарські заняття проводяться 

за певними темами курсу, вони включають аналітичну роботу з музичними творами. 

Підсумковий контроль здійснюється у формі іспиту. 

Студенти повинні знати: 

- базові поняття курсу; 

- еволюцію розвитку музичного мислення; 

- основні принципи організації багатоголосої тканини, що ґрунтуються на 

тональному принципі; 

- правила використання конкретних технологічних прийомів; 

- стильові особливості звуковисотної організації основних історичних стилів; 

- специфічні гармонічні звороти, що характеризують творчість найбільш 

видатних композиторів. 

Студенти повинні вміти: 

- транспонувати найхарактерніші звороти за даними умовами (гра секвенцій); 

- імпровізувати фрагменти у вільній фактурі з заданими структурними та 

тональними умовами (гра модуляцій); 

- гармонізувати мелодію, зберігаючи притаманні їй стильові риси; 

- самостійно створювати побудови в заданих стильових або технічних умовах; 

робити гармонічний аналіз музичного твору з урахуванням формоутворюючої ролі 

гармонії, її стильових особливостей. 

 



ПЕРЕЛІК ТЕМ 

 

Тема 1. Поняття гармонії. Історія розвитку. Гармонія в системі засобів виразності та 

музичної мови. Методи  гармонічного аналізу. 

Тема 2. Фактура. Фігурації. Мелодичні фігурації. 

Семінар. Фактурне варіювання як основа побудови класичного варіаційного циклу. 

Тема 3. Класична тональна система.  

Семінар. Функційна логіка в класичних експозиційних періодах. 

Тема 4. Лад. Модальність та неомодальність ХХ ст. 

Семінар. Принципи ладової організації григоріанських хоралів 

Тема 5. Поняття хроматизму та альтерації в тональній системі. Альтерація акордів S та D 

груп. 

Тема 6. Ступені спорідненості тональностей: історія розвитку, класифікації. 

Семінар. Ступені спорідненості тональностей: історичний аспект розгляду 

Тема 7. Модуляція: визначення, різновиди. Поступова модуляція. 

Семінар. Поступова модуляція: особливості використання в художній практиці 

Тема 8. Енгармонічна модуляція. 

Семінар. Різновиди енгармонічної модуляції та способи їх використання в художній 

практиці 

Тема 9. Розширена мажоро-мінорна система: акордика, логіка тонального руху. 

Семінар. Типи розширених мажоро-мінорних систем. 

Тема 10. Принципи модуляційних переходів у розширеній мажоро-мінорній системі. 

Семінар. Особливості тонального руху у розширеній мажоро-мінорній системі. 

Тема 11. Загальні принципи організації звукового матеріалу в музиці ХХ ст.. 

Тема 12. Серійність та серіалізм. 

Семінар. Серійність та серіалізм як засоби організації музичного матеріалу.  

Тема 13 Алеаторика та сонорика. 

Семінар. Алеаторика та сонорика: особливості використання в художній практиці. 

ФОРМИ ТА ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ 

 

Лекції, семінарські заняття, презентація. 

 

НАВЧАЛЬНІ РЕСУРСИ 

 

Лекційні та семінарські заняття проводяться у змішаній формі (аудиторні та на 

платформі Zoom). Усі необхідні для вивчення навчальної дисципліни основні та додаткові 

матеріали надсилаються персонально електронною поштою, Viber, Messenger. 

 

МЕТОДИ КОНТРОЛЮ 

 

Семінарські заняття, тематичні та модульні форми контролю, обговорення 

проблемних питань, написання практичних робіт тощо. 

Загальний підсумковий контроль полягає у підведенні підсумків виконання усіх 

практичних завдань, що виконувалися протягом семестру, усуненням прогалин у засвоєнні 

окремих питань курсу та вирішенням питання про готовність кожного студента до заліку 

або іспиту. 

 Підсумкове оцінювання результатів навчальної діяльності студентів у 1 семестрі 

проводиться на диференційному заліку, у 2 семестрі проводиться на іспиті за стобальною 

шкалою. 

 



Система оцінювання 

 

№ з/п Контрольний захід оцінювання 
Всього 

% 

1. 
Участь у обговореннях та доповнення на 

семінарах 

20 

2. 

Самостійна робота студента (відпрацювання 

певних практичних завдань вивчення 

окремих тем або питань, що винесені на 

самостійне опрацювання, тощо 

10 

3. Відвідування аудиторних практичних  занять 10 

4.  Написання модульної контрольної роботи  10 

5. Підсумковий контроль (залік, іспит) 50 

 Всього 100 

 

 

Критерії оцінювання 

 

Оцінка «відмінно» A (90–100) ставиться студенту, який у повному обсязі опанував 

теоретичний матеріал, вияви глибокі системні знання, розуміння ладотональних та 

гармонічних процесів, тонального розвитку, взаємодії гармонії і форми, композиторського 

задуму та гармонічної ідеї твору; продемонстрував уміння оперувати загальноприйнятими 

науковими поняттями і термінами, аналізувати музичні твори різних історичних та 

національних стилів; виявив сформовані навички визначення і побудови гармонічних 

елементів, його письмова робота була безпомилковою. 

Оцінка «добре» B (82-89) ставиться студенту, який в повному обсязі опанував 

теоретичний матеріал, його відповідь була розгорнута, але містила недостатньо вільне 

оперування професійною термінологією; виявив уміння усвідомлювати функціональні та 

структурні особливості побудови акордів, метроритмічної структури, типів фактури, 

тонально-гармонічний план музичного твору; виявив неповну сформованість навичок 

визначення, побудови, аналізу гармонічних елементів, його письмова робота містила 2-3 

незначних помилки. 

Оцінка «добре» B (74-81) ставиться студенту, який в повному обсязі опанував 

теоретичний матеріал, його відповідь була розгорнута, але містила недоліки в оперуванні 

професійною термінологією; виявив уміння усвідомлювати функціональні та структурні 

особливості побудови акордів, метроритмічної структури, типів фактури, тонально-

гармонічний план музичного твору; виявив часткову сформованість навичок визначення, 

побудови, аналізу гармонічних елементів, його письмова робота містила 4-5 незначних 

помилки. 

Оцінка «задовільно» D (64-73) ставиться студенту, який не в повному обсязі 

опанував теоретичний матеріал, його відповідь не містила обґрунтувань деяких 

теоретичних положень, відрізнялась недостатньо вільним користуванням професійною 

термінологією; виявив уміння часткового усвідомлення ладотональних та гармонічних 

процесів, тонального розвитку, взаємодії гармонії і форми; виявив недостатньо сформовані 

навички визначення, побудови аналізу ладотональної, гармонічної організації музичного 

твору, його письмова робота містила 6-7 помилок. 

Оцінка «задовільно» E (60-63) ставиться студенту, який не в повному обсязі 

опанував теоретичний матеріал, його відповідь не містила обґрунтувань багатьох 



теоретичних положень, відрізнялась недостатньо вільним користуванням професійною 

термінологією; виявив уміння часткового усвідомлення ладотональних та гармонічних 

процесів, тонального розвитку, взаємодії гармонії і форми; виявив недостатньо сформовані 

навички визначення, побудови аналізу ладотональної, гармонічної організації музичного 

твору, його письмова робота містила 8-9 помилок. 

Оцінка «незадовільно» FX (35-59) ставиться студенту, який виявив пасивність в 

оволодінні теоретичним матеріалом, недостатнє усвідомлення звукової логіки, типів зв’язку 

між звуками, акордами, особливостями метроритмічної структури, тонально-гармонічного 

розвитку твору, що є свідченням фрагментарності музично-теоретичних знань і відсутності 

відповідних умінь, його письмова робота була виконана неповністю і містила значну 

кількість помилок. 

Оцінки “незадовільно” F (1-34) заслуговує відповідь студента, який 

продемонстрував суттєву обмеженість теоретичних знань, відсутність аналітичних, 

практичних навичок і відповідних умінь. 

 

ІНКЛЮЗИВНЕ НАВЧАННЯ 

 

Навчальна дисципліна може викладатися для більшості студентів з особливими 

освітніми потребами. 
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